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A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság 
megalakulása.

Ivet előkísérlet és majdnem egy évi vergődés után 
végre megtörtént a szervezkedés. Mily meglepő a különb­
ség hangulat és lelki állapotban a múlt évi tavaszi első 
közgyűlés és a mostani idő közt, legjobban feltünteti, ha a 
sajtó tükrébe tekintünk. A múlt év végén izzó elemekkel 
volt telve részben a világi sajtó is, — most a higgadt, 
csendesebb, békésebb érzelem látszik uralkodni.

Mindenesetre méltánylandó és dicsérendő, hogy épen 
a társaság alakító és vezértagjai nem siették el a koczká- 
zattal a dolgot, inkább vártak, fejlesztették és éresztelték 
a közös müködhetés eszméjét, s kívánták és őszintén ke­
resték az egyesítés módozatát feltalálni. Az egymáshoz kö­
zeledés és békejobb nyújtása megtenné első gyümölcsét, s 
1889. márcz. 24-én a szervező gyűlés az eddig ellenséges 
két fél részvételével végrehajtatott Úgy vagyunk érte­
sülve, hogy mind B. Vay Miklós, mind Révé-z Balint csen­
des megnyugvással és nemes örömmel tekintenek a meg­
oldásra, remény nyel vannak eltelve a jövő iránt, hogy a 
testvéri viszony nem fog újra megsértetni egyik részről 
sem, felelevenítése által oly kérdésnek, mely most már el- 
temetettnck kell hogy tekintessék. Ha nehezen esik is az 
első kezdeményezőknek, hogy gyakorlatilag el kellett ejteni 
egy látszólagos liberális elvet s azt a hallgatás lep­
leim burkolva mellőzni; ha nehezen esik is a tiszántúli ál­

láspont következetes barátjainak, hogy az áltaiok vitató:t 
döntő elv nem miit elméleti kimondással vitetett keresz­
tül. nem hiányzik még sem a lényeg, és ez a fő, a mind­
két részen tanúsított méltatása a helyzetnek mindkét felet 
testvérekül tüntette fel s az egyetértés tettdús mezeje, \i- 
i'ánya megnyittatott.

A korább emberi számításon kivid eső tényezők is 
megjelentek segítőleg a háttérben, új villámok czikáztákát 
a láthatárt, s érezte mindkét fél, itt az ideje, hegy előbb 
egyházaink érdekéről gondoskodjunk mentőleg A két 
evangélikus testvéregyház kezet foghatott s a rajtok kivid 
álló zavaró harmadik tényező önkent visszavonult. Ma­
radjon végkép visszavonulva az új társaságtól s akkor a 
vészes súrlódás :s távol maradand. Most már ez is feladata 
a kibékült két félnek, azon legyünk tovább is utógondolat 
nélkül, — állandó virulásnak úgy mehet elébe a Társaság.

Még most is vannak mindkét részen várakozó állást 
foglalók, — ezek aggályai is el fognak időmultával oszlani, 
ha a márczius 3-iki módozat, és ez alapon történt szervez­
kedés híven megőriztetik. Ez conditio sine qua nonja a to­
vábbi fennállásnak. Mi híven ragaszkodni fogunk ahhoz és 
hasonló eljárást várunk.

Az igazgató választmány tagjai közt szerettünk volna 
különösen hét oly egyént is láthatni és beválasztatni, kik 
nagy érdemet szereztek az evangyéliomi elv bátor védel- 
mezésében ... de a mi most meg nem történt, helyrehoz­
ható később. Azonban a másik oldalon is látszanak lenni 
u. n. dissidensek ... ott is van némi komor vonás, melynek 
egy magas állású világi tag kifejezést is adott, de azért 
nemesen csatlakozva maradt a társasághoz. Tegyenek úgy 
a mi dissidenseink is, s kölcsönös bizalom, jóakarat és a 
tapasztalat mesteri hatalma tartson meg azon alapon és 
magaslaton, a hol találkozhattunk.

Mintegy 562 tag alkotta a szervezés pillanatában a 
megujhodott társaságot, a tagok számának növekvése ie-
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mélhető. Mintegy 3022 frt évi jövedelem lett kimutatva a 
szervező gyűlésen, ez is növekedésnek néz elébe. Evenként 
3_4 ezer forint lesz fordítható protestáns irodalmi ezélra, 
ez oly jelenség, a milyennel eddig nem találkozhattunk 
egyháztörténelmünkben. De itt megállapodni nem elég, a 
franczia prot. történelmi társulat 1050 taggal haladt elő, 
pedig számra a protestánsok ott kevesebbek mint mi, te­
hát tömörülésre szükség van, ha virágzó egyházirodalmat 
akarunk. Ha nem lenne más vívmány, mint hazai egyház­
történelmünk művelése és kiépítése, ez pedig első sor­
ban a társaság czélja, s a történetbúvárok közös műkö­
désre csoportosítása: maga ez az első 10—20 év alatt oly 
világítást, terjedelmet teremtend egyházunk ismeretének 
és ismertetésének, mely nem csak a hívők lelküietét cd- 
zendi, hanem egyházunk érdemét a hazai cultura terén az 
igazi mérfokon fogja felragyogtatni. A templom melletti 
coemeterium aluvó alakjai kikelnek mohos sírjaikból s iga­
zoltatni fog a szózat, hogy „a hamvaknak is van missiója“. 
Patak, Pest, Euyed, Pápá képviselői mostani nemes ma- 
guktartásukért érdemet szereztek a Társaság sikeres meg­
alapításában; Pozsony és Eperjes lobbanó és ifjú képvise­
lői meg fognak győződni, hogy a mívelt kálvinizmus nem 
fogja a mívelt lutheránizmust félreérteni, csak mindketten 
a reformatio öröklő alapjain maradjunk.

Legyen a megalakult Társaság egy új Colossushoz 
hasonló, mely egyik lábával álljon a múltra, másikkal a 
jövő partjára, kösse össze e kettőt a fokozatos és termé­
szetes haladás folytonosságával, kezében fenragyogtassa az 
isteníge, az örök evangyéliom olthatlau fáklyáját, azzal vi­
lágítsa be a múltat és a jövőt . . . s a magyar Protestan­
tismus szebb kora be fog köszönteni.

Debreczen, 1889. márcz. ‘27.
Balogh Ferencz.

Anyakönyvi beírás-díjak.
A lelkész! stóla ügyében közelebb készült esperes! javas­

latból úgy látszik, miként az directe a beírás ezímén kívánja 
fizettetni lelkész eljárását, s az úgynevezett „stóla“ alatt ma­
gát a „beíratási“ díjat érti. Nem ezélom gáncsolni a nt. espe- 
resi kar ezen megállapodását, nem ezélom bonczolgatni X. Ak­
nák e Lap két számában ide vonatkozólag közé tett reflexióit: 
pusztán némi különbségtételre kívánkozom szorítkozni a fent 
jelölt elnevezést illetőleg, — akképen, a mint az e mi b.-dió­
szegi ref. egyházunkban egy idő óta gyakorlatban van.

Az 1877-ik év óta mi mind „beíratási“, mind „stóla“ 
ezímén, külön-külön díjakat szedünk a keresztelési, esketési és 
temetési (halálozási) egyes esetekről, és őszintén megvallom, 
hogy egyháztanácsunknak e tárgyban hozott határozata ellen 
s ennek gyakorlati alkalmazásánál, amaz idő óta zúgolódást 
soha, s mint előbb szokatlan dologgal szemben pedig némi visz- 
szatetszést egyetlenegy esetben tapasztaltam, — fizetés iránti 
határozott vonakodást egyátalában nem. De csekély' is az ösz- 
szeg, a mi „beíratás“ ezímén kívántatik. Keresztelési és halá­

lozási eseteknél 20—20 kr, esketésoknél egy forint. Ezekhez 
jő aztán a kcresztelésnél: 50 kr, a temetésnél: 2 —4 trt, az 
esketésnél (a hirdetési díjjal együtt): 2, — vagy 3 frt lelkész! 
„stóla“. Előadott módon szedett „beíratási“ díjak azonban nem 
közvetlenül a két lelkész, hanem a lelkészek és tanítok java­
dalmazására folynak be és fordíttatnak, közvetve — és együt­
tesen.

Ugyanis amaz eljárás és gondolat, mely szerint mai nap- 
ság egyes testületek igen sok helyen magok folynak be hiva­
talnokaik nyug- és gyámintézetének létesítésére; azon tapasz­
talat, hosfv az állam az egyes tanítókért bizonyos évi járulékot 
követel az egyes egyházaktól, vagy iskolát fentartó testületek­
től, az állami tanítói nyugdíjintézet tőkéje gyarapítására: azon 
eszmét költötte fel lelkésztársam — egyházi elnök — lelkében, 
mikép — kivált mérsékelt fizetésünk mellett—nem volna mél­
tánytalan egyháztanácsunktól, általunk, az egyházmegyei lel­
kész! nyugdíjintézet számára évente fizetni kötelezett összeg­
nek (a két lelkész részéről 30—30 — 60 frt) jövőre az egyház 
által leendő fizetését kérelmezni. Ennek teljesítésére expedien- 
sül ajánlá elnöklelkész a már jeleztem „beíratási“ díjakat, — 
mit egyháztanácsunk elfogadván : a már kitett idő óta úgy két 
lelkésze, mint 5 tanítója teljes, évi nyugdíj-járulékát, vagy 
helyesebben: a nyugdíjpénztár részére fizetni évente kötelezett 
összeget, egyházunk, ezen „beíratási“ díjakból — némi pótlás­
sal — fizeti és teljesíti.

Nem erőltetése ez az egyházi fizetésképességnek nálunk, 
hol rendes körülmények közt a legmagasabb egyházi adóösz- 
szeg, — egyesek részéről, — 10 frt és 11 liter búza. Míg más­
felől az egyház belhívatalnokaira nézve nagy jótétemény. — 
Vajha minden egyház hasonló eljárást követne 1

B.-Diószeg.
Molnár János,

ev. reform, lelkész.

Még nem elég!
Csak azt akarom e czímmel jelezni, hogy a „Debreczeni 

Protestáns Lap“ 7. és 8-ik számaiban megjelent -09/lg88. czíniű 
igen érdekes czikk tárgyához én is hozzá akarok szólani.

Sákramentom kiszolgáltatásáért lelkész külön fizetést 
nem fogadhat el. Ez a lelkészi szolgálat természetéből folyik. 
Miből következik, hogy az esperesi kar javaslatában előírt 50 
kr, 1 frt és 3 frt nem a keresztelésért fizettetnék, hanem a 
beírásért. Minthogy pedig a beírás ugyanannyi fáradsá­
gába s idejébe kerül a lelkésznek, akár templomban, akár pap­
iakon, akár magánháznál keresztel: következetesen nem lehet 
egy ugyanazon fáradságot s időt igénylő munkáért háromféle 
díjat vennie. Ez a következtetés mindenesetre logikus. A logika 
ellen véteni pedig sohasem tanácsos. Mindig megboszulja az 
magát!

A keresztelés helyének meghatározásánál nem a lel­
kész által tett fáradság, nem is az általa felhasznált idő lehet 
szerintem a mérvadó, hanem ezeknél sokkal magasabb valami, 
— t. i. a megkeresztelendő gyermek egészségi állapota és a 
levegő hőmérséke.

Ha a gyermek beteg: minden körülmények közt a szülei 
háznál kellene őt megkeresztelni. Az úrvacsorát is a beteg 
ágya mellett szolgáltatjuk ki. Miért ne szolgáltatnék tehát ki
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a keresztseget is a beteg gyermek bölcsőjénél?! Ebben volna 
logika!

Ha egészséges a gyermek és a levegő hőmérséke olvan. 
hogy az nem ártalmas a gyenge gyermekre nézve a templom 
tornaczaban (míg t. i. ott megvárják vele a közistentisztelet 
bevegzodeset), valamint a templomban sem : a keresztelés tör­
ténjék kivétel nélkül minden halandó gyermekére nézve csak 
a templomban. Mindnyájan királvi papság és szent nép 
vagyunk: hogyan lehetne tehát a keresztség sákramentomában 
pénzért a gazdagok gyermekeinek a szülei háznál részesül­
niük. Ez a jog sem aranyon, sem ezüstön meg nem vásárol­
ható. Lám az úrvacsorában való részesülés végett gazda» és 
szegény egyiránt templomba megy, ha egészséges Itt sem 
hiányzik a logika!

De hogy 20-26 fokos hidegben, vagy mikor dermesztő 
szel suvolt keresztül a templomon, hogy, —mondom, — megkí­
vánjuk, miszerint ilyenkor is templomba hozzák a gyermeket: 
ez lelketlenseg! Ls ha ilyenkor a papiakon keresztel a lelkész: 
azért kétszeres díjat venni ellenkezik az igazsággal. Hiszen ez 
jótétemény magara a lelkészre nézve is 1

Nincs — tudom — feljegyezve a gyermekhalálozás sta­
tisztikájában az a szám, mely azon gyernn kék összegét tartal­
mazna, a kik a miatt haltak meg, mert rossz időben, nagy hi­
degben messziről vitték őket a templomba s ott félórát ültek 
velők a mindég légvonatos pulpitusban s aztán - a templom­
ban végrehajtott keresztelés után - visszavitték őket azon a, 
néhol teljes egy órát is igénylő úton a szülei házhoz .... óh 
ha ezt jegyezték volna valaha : < z lenne az a statisztika, mely 
arra intené a szeretet vallásának hirdetőit, hogy rossz időben, 
nag} hidegben csak a szülei háznál lehet és kell is keresztelni. 
Ls pedig itt is ingyen, mert a keresztelés így is sákramentőm!

ILa pedig a jelen viszonyok és körülmények közt, — ki­
vált nagy városokban, — ez kivihetetlen (a minthogy én is an­
nak tartom ezt) . . . legalább ne büntessük több díj fizetéssel a 
szüléket csak azért, mert a rossz idő vagy nagy hideg miatt 
nem a templomban, hanem a papiakon hajtottuk véghez a 
keresztelést.

De hát nem lehetne-é olyan intézkedést tenni, hogy ke- 
resztelés csak olyan időben történjék, a mikor a gvenge gyer­
mek nincs kitéve a meghűlés, sőt megdermedés, vagy— a sok­
szoros bepólálás miatt— megfúladás veszélyének? Csak akarni 
kell ... és lehet! Október 1-től április 1-ig csak beteg gyer­
mekek kereszteltessenek (természetesen a szülei háznál), a 
többi hónapokban aztán a hét bármelyik munkanapján (ha az 
idő nem olyan, hogy általa veszélyezve van a gyermek egész- 
sege) kereszteljen a lelkész és pedig csak templomban, reggeli 
istentisztelet alkalmával. E tekintetben még a tanyákról vagy 
szórványokról hozott gyermekekre nézve sem tennék kivételt. 
Barmikor hozzák is az ilyen gyermekeket: a templomban ke­
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resztelném meg azokat
Az elv, az általános érvényű elv tehát, mely alól senki 

sem vonhatja ki magát büntetlenül, — ez: egészséges, temp­
lomban megjelenhető felnőttek csak templomban részesülhet­
nek úrvacsorában; egészséges gyermekek csak templomban 
keresztelhetők.

Nagy Sándor,
ágyai ev. rcf. lelkész.

(Vége köv.)

Tárcza.
A vallásbölcsészet főbb problémái és a biblia.

(Folytatás.)
Az újkori philosophia minden eddigi kísérleténél kétség­

kívül szerencsésebb, mert mélyrehatóbb Schleiermach or 
nyomozodása, mely szerint ő a kijelentés gyökérszálait a val­
lási elet mely rejtekél.en keresi. Ámde megtalálta-é valóban»
. aj;,0n a, fgyeoS ÓfZÜ,et’ a benső viláe rejti-« magában a kije­
lentés indokait? Es ugyan miként lesz igazsággá Istennek ki­
jelentése, azaz: hogyan ébred fel az ember kegyes érzületében 
szendergő istentudat s hogyan nyer életet az embernek Terem- 
tűjéhez való benső viszonya és viszont? E kérdésre már nem 
Schleiermacher, hanem az általa inaugurált theologia igyeke­
zik feleletet adni az által, hogy a kijelentésnek a váltsággal 
való ez.-ros egybefüggését hangsúlyozza. És miután a váltsa» 
tényé a bűntől el nem választható, legalább meg nem érthető7 
tehat ezen az alapon a kijelentést, kizárólagos isteni tevékeny- 
segnek kelle tekinteni. (Iíitschl, Reehtfertg. u. Versöhn. II.

1 ,• t aP-)‘ Ez a megfejtés azonban már nem a speculativ 
nyomozás útján, hanem a kemsztyénség alapokíratából köl­
csönzött érvekkel volt elérhető. Minélfogva láthatjuk, hogy a 
iszta esz, míg egyfelől a kijelentésnek mint actu létezőnek le­

hetőséget elismerni kénytelen, másfelől ez elismerésnek meg 
győző indokolására képtelen. Általában véve annak megítélése 
es igazolása, hogy p. o. Isten a Jézusban jelenté ki magár, tel­
jesen kivül esik a philosophia illetékességi körén. így "'hát in­
díttatva vagyunk figyelembe venni a theologia mezején tett 
bú variatok eredményét. Természetes azonban, hogy a theolo­
gia i felfogás is különböző. A protestáns egyház confessiói pél­
dául, a kijelentésnek feltétlen szükségességét a bűnesettel hoz­
zak egyenes kapcsolatba, mely szerint ugyanis ama lapsus kö­
vetkezteben intellectus et ratio in rebus spiritualibus prorsus 
sínt caeca, nihilque propriis viribus intelligere possint. A fo r- 
mula concordiae eme szigorú körvonalozásának megfe­
lel a He Ív. Conf. II. látszólag bár enyhébb, de lényegileg 
ugyanazon meghatározása, t. i.: Post lapsum — non sublatus 
est quidem homini intellectus, non erepta ei voluntas et pror­
sus in lapidem vei truncum est commuiatus: caeterum illa ita 
sunt immutata et ímminuta in homine, ut non possint amplius 
quod potuerunt ante lapsum (Art. IX. II. ö. Heid. k. 5—8.). Ez 
utóbbi vonatkozás ugyan szorosb értelemben a liberum arbit- 
riumról szoló tétellel függ össze, de tekinthető annak igazolá­
said is, hogy az embernek post lapsum regeneration! vala szük- 
sége, melynek bekövetkezése nélkül megszűnt volna erkölcsi 
lény lenni. Ez a mozzanat vezet a dogmatikában a kegyelem 
tóin éré, a morálban az erkölcsi követelmény kielégítési re, az 
akarat tisztaságának helyreállítására, szóval az istenfiúság ’ál­
lapotába való visszajuthatás feltételeire, melyeknek együttesen 
a Krisztusban való különös kijelentés által lön tökéletesen elég 
téve. A protestantismusnak ezen bibliai felfogása, mely szerint 
tehát az igaz vallás gyökérszálai kizárólag a bibliai kánon elő­
adása szerinti kijelentésben találhatók fel, tagadásba vétetett 
azon irányzat által, mely a váltság szükségességét indokolat­
lan ideának és Isten közvetlen kijelentését czéltalannak nyil­
vánítja.

Ez a socinianismus, melynek tana szerint az er-
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kölcsi idea. mint Isten szava, az emberben önállóan, tehát ma­
gától fejlődik, miért is az erkölcsi tudatra és magatartásra kell 
fektetni minden súlyt. Tulajdonképen ez az irányzat, első ős 
alakjában, az Isten megismerésének közlése segélyével elérhető 
külsőleges positiv kijelentés szükségességét vitatta s a vallást 
teljesen ilyen külső positiv kijelentés körébe tartozónak lenni 
állító, egyúttal tagadva, hogy az ember természet szerint bár­
minemű tudattal is bírhatna Istenről. A későbbi socini theolo- 
gusok már módosították e sajátságos rendszernek ellenmondá­
sait, elismerve, hogy Isten magát az embereknek hx/ápia-t és 
pedig a teremtett világban, melynek alkotmánya — tí z-.zv^j.xzz 
■/.ízíZj — a gondolkozó és észlelő embert a Teremtő léteiének 
elismerésére vezéreli.. (Róm. 1, 20.). így Grell. Míg már a mo­
dern socinianismus alapígéje ama Parker-féle jelszó : „the di­
vine incarnation is in all mankind“. (H. ö. Fock Otto, „Der 
Socinianismus nach s. Stellung in d. Gesainmtentwicklung des 
ehr. Geist.‘S. Kiel 1847.). A socinianismus elveit egyébiránt az 
általa ezélzott irányban fejlesztette az újabb rationalismus, 
mely a socinianismus szörnyszülöttje. Ugyanaz a romboló tö­
rekvés, mely már az angol dei sinusban irtó háborút in­
dított minden vallás, kijelentés és természetfölötti ellen. „Chris­
tianity not mysterious“ a czíme Toland (f 1722) amaz iratá­
nak, mely az értelem határán túl terjedhető minden igazságot, 
titokzatos, végéremehetetlen dolgokat a gyermekmesék régió­
jába útal. Az emberi értelem — úgymond a deismus — az 
igazi vallás lényegéhez tartozható minden igazságot önerején, 
önállóan meg tud fejteni; a mi a bibliai kijelentésben ezzel a 
felfogással ellenkezésben van. az a zsidóságból, pogányságból 
és különböző bölcsészeti rendszerekből egybeállított egyveleg. 
(Leehier, Geschichte des engl. Deismus 1841.)

Erdős József.
(Folyt, köv.)

ZKöz-Q.g'yeinlc- 
Egy kis felvilágosítás és nehány megjegyzés.

Tiszt. Ketskeméthy M. Lajos úr, az andrásfalvi ref. pap, 
e t. Lap f. é. márcz. 16-iki számában saját egyházáról, papsá­
gáról s ezeknek a Prot. Közlönyben minap érintett ügyéről 
szóltában, a többek között ezt is mondja: „az erdélyi főtiszt. 
Igazgató Tanács azokat az adatokat és hivatalos értesítéseket“ 
(melyek, t. i. a mi ig. tanácsunk üléséből a Prot. Közlönyben, 
az andrásfalvi ügyek tárgyalásáról foglaltattak vala), „nem jó 
helyről szerezte be“ és továbbá, hogy „a referens úr“ (t. i. a 
Prot. Közlönyé) „rossz forrásból merít és nagyon felületesen 
informál“.

Hogy az erdélyi egyházkerület ig. tanácsa mit és mily 
adatok alapján határoz, azért, úgy hiszem, felel saját illetékes 
fórumán, de, miután a Prot. Közlöny ama referense én valék, 
ezért nekem kell felelnem és pedig azon a helyen, a hol forrá­
som rossznak, informatióim nagyon felületeseknek mondattak.

A mi forrásaimat illeti, ezek: az erdélyi ev. ref. egyház- 
kerület püspöki és ig. tanácsi archívuma s ezeknek rendén :

a) Jegyzőkönyv, melyet a Bukovinában kezdődött Refor- 
mata Eklesia szükséges dolgainak ebben való beírattatásokra 
készíttetett Abats János, az erdélyi Reformata Eklésiák- 
nak Supcrintendense, MDCCCI-ik esztendőben júniusban“ s 
mely a bukovinai református magyarok dolgait, egyházi, egy­

házközségi és kormányzati ügyeit, 1777-től 18ß6-ig hozza le, 
az utóbbi időkről túlnyomó mértékben a központul szolgált 
Andrásfalvát tekintve, kezdve Abacs püspök történeti vissza­
pillantásán, folytatva az ő ajánlatára az érd. m. ref. Főconsis- 
torium kinevezésén, melylyel Ferenczi Ferenczct, a kö­
zeli egyházmegye nótáriusát bukovinai lelkipásztornak küldi 
ki. Ez azonban, nem tudni miért, el nem ment, hanem jött he­
lyébe Miskolczi István, a ki 1827-ben hazájába visszatérvén, 
1829-ben a „Kreisamt“ szabadságot adott új pap hozatalára, 
mi föl jelentet vén a bécsi cs. k. ref. Consistoriumnak, a m.-vá­
sárhelyi ref. Collegiumot kérte föl, hogy küldjön alkalmas m i- 
gyarul tudó papot Bukovinába, megküldvén a díjlevelet is, 
minek nyomán következik : „Ezen levelekre és conditiókra én 
Biró Mózes, ajánlottam magamat és elfogadtatván ajánlásom“, 
1830. márcz. 2-ikán meg is érkezett Andrásfalvára s állásában 
a bécsi cs. k. ref. Consistoriumtól meg is erősíttetett, ez állásá­
ban 1866-ig, utóbb, mint a lembergi Superintendentia galicziai 
lielv. senioratus esperese működött.

b) „Reichs-Gesetz-Blatt, für das Kaiserthum Oesterreich. 
Jahrgang 1866. V. Stück. Ausgegeben und versendet am 5. 
Februar 1866“. S ebben a gr. Beleredi aláírásával ő Felsége 
legfelsőbb elhatározása és közzététele a „Verfassung der evan­
gelischen Kirche Augsburgischen und Helvetischen Bekentnis- 
ses in dem Erzherzogthume Oesterreich etc. etc., und dem 
Herzogthume Bukowina“.

c) A bécsi cs. kir. főeonsistorium 1889. jan. 22-ikén 196. 
sz. a. kelt átirata, melyben értesíti ig. tanácsunkat, hogy az 
andrásfalvi papválasztás törvényszerűen megtörtént.

d) Főt. Révész Bálint püspök úr, 1889. jan. 31-ikén 162. 
sz. a. Szász Domokos püspök úrhoz intézett átirata, melyben 
atyafiságos szeretetére hivatkozik püspöktársának, hogy Kets­
keméthy M. Lajos Andrásfalvára költözését ne gátolja, és végül

e) Ketskeméthy M. Lajos, 1889. jan. 28-ikán kelt és főt. 
Szász Domokos püspök úrhoz (186—1886. p. k.) intézett folya­
modványa, melynek végtétele így hangzik: „Hódolatteljes 
tisztelettel s mély alázattal kérem azért, hogy tekintetbe véve 
felsorolt indokaimat, Andrásfalván a lelkészi állomásnak álta­
lam való elfoglalhatásához kegyelmes beegyezését megadni 
kegyesen méltóztassék“.

lm ezek voltak forrásaim s ezeknek egyik adatával sem 
ellenkezett referádám, sem az ig. tanács határozata, mely elös- 
merve az 1866. óta törvénybe igtatott állapotokat, az andrás­
falvi pap-választás ügyeibe való minden ingerentiát elejtett és 
csakis azt a törekvést jelentette magáénak, hogy az andrás­
falvi magyar reformátusokkal az erkölcsi-vallási s főként a 
nemzeti összeköttetést fönn kívánja tartani s e czélra a magyar 
államkormány támogatását kikéri.

És hogy ezt a czélt, nem minden alap nélkül tűzte maga 
elé, bizonyítja nem csak az a tény, hogy a Bukovinszky-ala- 
pítvány 6000 írtjának kezelésére és hagyományi czéljára fordí­
tása ügyében való elintézésére nézve az osztrák császári kor­
mány, a csángó-magyar egylet, a magyar közoktatásügyi kor­
mány és az érd. ref. egyházkerület közötti tárgyalások még 
mindig folyamatban vannak; nem csak magának a bécsi cs. 
k. főeonsistorium idézett számú átiratának ama kijelentése, 
bogy „der Oberkirchenrath es dankbar begrüsst, wenn die 
siebenbürgische reformirte Kirche der reformirten Gemeinde 
in Andrásfalva freundliche Theilnahme beweist“ ; nem csak, 
általában, a nemzetiségi érdekek és ezek iránt, mint erkölcsi



testületnek, elütne,that,tie» kötelezettjei, hanem, 6, f5kéD6n 
az a concret teny a melye, *». Ke,ekemé, hy M. Laje Z.k 
a Debreczem Preteetán, Llp jelzet, ezitkéhen fogj, 
tozatai es kijelentései tüntetnek föl.

Mert e czikkböl az, kell lítnunk é, ér,enünk, h„„ e-y 
magyar refermal, qualified é, fölaratet, ,'”5
ban mondva: a lembergi) euperintendenti, vLgáló bizotteág, 
előtt uj vizsgálatot állani kész; ma-var álIammLá 6
leve,közösével „eztrák honoeeági jege, kéezOlP,z!,ze„f;' ÍZ 
arra is, hogy beköszöntő beezédé, a béeei egyházi r„eonsi,Z 
rmm eensarája alá terjeszeze . revere.lie, y„„ „i, 7^ « . 
kos társulatoknak nem tagja, hegy az „ez,rák állam érteke 
ellen soha semmit el „em követ - s azután, aztán, megkapja 
„a megerősítem okmány, . lesz föl,óvá téve, álLni
gely cziinen adandó" lizetése. Sőt, mi tudjuk, ezen kívül az,
'8; ‘°sy “Z "SÍ'“*8™1«' leiavatott papja, „,int'„nd. 
rasfalv, ref. pap, jegyzóköuyyeit, any,könyveit, hivatalos ,.t. 
iratait, hzetesi nyugtatványait és összes levelezéseit német 
nyelven lesz köteles folytatni, s mint ilyen lesz papja annak 
az egybazkozsegnek es diasporáinak, a melyek elei a mi kicsiny 
házrészünkből szakadtak ki a múlt évszáz derekán Bukovi­
nába s azóta híven megőrizték magyar, székely jellegüket, 
nyelvüket, ragaszkodásukat az anyaországhoz és egyházhoz.- 
míg papjuk, annak ellenére, hogy az osztrák törvényes Kir­
chenverfassung87. §-a külföldi papjelöltek pappá választá­
sát is megengedi, de az osztrák állampolgárság jogának me-- 
szerzeset a megválasztottnak kötelességévé nem teszi, erre Is 
\a lalkozik es raagat az illetékes minisztérium politikai főható­
ságának rendeli alá. S mindezt, évi 250, kétszázötven osztrák 
értékű forintért!

A ajjon, mindezek után és mindezeket hivatalos ügyira­
tokból és érvényes törvény alapján tudva, rossz forrásokból 
mentett-e az érd. ref. igazgató tanács, a midőn azt határozta 
hogy az andrásfalvi magyar ref. egyházközséggel fönn kívánja 
az erkölcs-vallasi és nemzeti összeköttetést tartani a midőn 
erre az egyházközség küldöttsége által is fölkéretett, pláne a 
pap-kuldés czímén s vájjon, az alólírt referens „nagyon felüle­
tesen“ informált-e ?

Ezt ítéljék meg az autonómiához, egyházunk méltóságá- 
hoz ragaszkodó magyar reformátusok.

Szász Béla,
erdélyi ref. ig. tanácsos.

A „Qiiaerens“-nek adott válaszok s nehány 
szó az egyházközségi gondnokok választásáról.

(Vége.)
Azt állítja H. Zs. kollegám, hogy míg az egyházi törvé­

nyek 20. §. b) pontja az egyházközségi közgyűlésre bízza az 
egyházközségi gondnokok választását: addig a 28. §. 13. pontja 
értelmében a számadó és építtető gondnokokat a presbyterium 
sajat kebeléből választja, vagy nevezi ki. Itt mindenek előtt 
szükséges tisztába jönnünk azzal, kit — vagy kiket kell érte­
nünk az „egyházközségi gondnok“ kifejezés alatt; csupán a 
fogondnokot-é ? vagy egyszersmind az algondnokot, — illető­
leg a hol főgondnok nincs, az egyháznak egyetlen gondnokát 
18" egyházi törvények IV. fejezete szól az egyházközségi 
gondnokokról. Szerintem nagyon tévedne az, a ki ezen kifeje-

^és alatt csupán a főgondnokokat értené s az ott felsorolt teen- 
oket csupán a fo- s nem egyszersmind a kezelőgondnok teen- 

dotaok is tartaná; mór, péld. - heg, többe, „e"c„,,„ek - .
„onduok — tudomásom srerint — «hohem esed pénzt 4, 

to,monyt .. ogyhá,tagok,ól, hogy „* „gyká, péLtá,á(a 
vagy magtarába be kelljen szolgáltatnia (142. § i )• tehát az 
„egyházközségi gondnok“ kifejezés alatt törvény szerint érteni 
dl a fogondnokot es al- vagy kezelőgondnokot, - illetőleg a 

hol fogondnok nincs, - az egyház egyetlen gondnokát. - ki 
az egyházi adó pénz- es terményrészét beszedi s általában - a 
hol fogondnok nincs - az egyház összes vagyoni ügyeit kezeli, 
a in ogy pe< lg a 20. §. h) pontja az egyházközségi gondnokok 
va asztasat az egyházközségi közgyűlés hatáskörébe utasítja- 
ebből világos, hogy az al- vagy jobban mondva kezelőgondno­
kot is az egyházközségi közgyűlés által kell választatni s csu­
pán az ad hoc“ választandó építtető gondnokot, vagy - ha 
\ a ame y egyháznak alaptőkéi, külön-külön rendeltetésű kis 
pénztarai vannak, - ezeknek kezelőit, az alapítványi gondno­
kot, templompenztárnokot, takarék,nagtári gondnokot, kispénz- 
arost stb. stb választja a presbyterium a maga kebeléből. — 

Ezt bizonyítják az Utasítások 5. lapján felül olvasható - habár 
kissé homályos - szövegezés ezen szavai: „ragy a hol fogond­
nok nincs, egy, vagy több gondnok von, bárha azok számadási 
viszonyban vannak is az egyházzal, szinten úgy választandók, 
mint a presbyterek“. Szintén ezt erősíti a 28. §. 10. pontja is 
ninlon a g o n d n o k o k a t kiveszi a presbyterium választói 
jogkörébe!; mert ugyanezen §. 13. pontja csak az általam fen­
tebb elősorolt építtető, alapítványi stb. gondnokokról szól s 
csak ezekert felelős a presbyterium, - miután az egyházköz­
ségi gondnokok felelőssége a 139. és 143.§§-ban biztosítva van, 

s ezekert — veszély esetén csak azon esetben volna felelős­
ségre vonható a presbyterium, ha működésüket kellőleg nem
e enorizte, vagy számadásaikat megvizsgálni elmulasztotta 
volna.

Téved,- nagyon téved tehát H. Zs. kollegám, midőn azt
f , 87 X' egyházban az ÚJ presbyteriumnak a maga ke­
beléből kellett volna gondnokot választani, s tévednek, — és 
az egyházi törvényekkel és utasításokkal ellenkezésbe jönnek 
- szerintem - mindazok, kik az egyházközségi kezelő gond­
nokot a presbyterium által saját kebeléből vélik választandó­
nak, mert így az nem volna teljes joggal egyházközségi gond­
noknak nevezhető, — mivel nem az egyházközségi közgyűlés 
választotta; a presbyteriumnak nem lehetne tagja (Utasítás 5. 
lap); nem volna semmi törvény szerinti kötelessége, sem fele­
lőssege, mert az egyházi törvények IV-ik fejezete csak az olyan 
gondnokok teendőiről és felelősségéről szól, — a kik az egy­
házközség“ által választatnak (139. §.). ' ”

Ez a tárgy — tudomásom szerint — még csak egyszer 
merült fel e lap hasábjain. Higgadt tárgvilagossággal s°velős 
rövidséggel irt erről egy tartalmas, rövidke czikket e becses 
laP 1887;éy 3S- számában, — épen a heves-nagy-kunsági egy­
házmegyéből, — valószínűleg az azon évi őszi egyházmegyei 
gyűlésén felmerült, de döntetlenül félbeszakított vita hatása 
alatt — nt. Pinkóczy M. Lajos tisza-szalóki lelkész és egyház- 
megyei tanácsbíró úr, — ki miután a törvény és utasítás ide 
vonatkozó §-ait s az ezek alapján keletkezett "ellentétes néze­
teket felsorolja, — azon véleményhez csatlakozik, mely szerint 
az al- vagy kezelőgondnokokat is az egyházközségi közgyűlés 
áltál kell választatni. Annak a szép czikkecskének agyonball- 
gatas lett jutalma; a heves-nagy-kunsági egyházmegyében
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elaludt ez a kérdés, — talán örökre! Az egyházközségi gond­
nokokat választatja mindenik egyház presbyteriuma úgy, a 
mint neki tetszik s épen azért léptem vele, — miután erre most 
alkalom kínálkozik, — a nagyobb nyilvánosság elé, hogy szól­
janak hozzá többen; tisztázzuk az ügyet, — legyünk tisztában 
egvházi közigazgatási teendőinkkel; én e kérdést érdekesebb­
nek tartom, mint az X. egyház esetét; mert én nemesak a li- 
turgikuniókban, hanem az administratióban is kívánatosnak 
tartanám az egyöntetűséget. Lehet, hogy ez igénytelen sorokra 
is hallgatás lesz a felelet; de legalább én megnyugodtam; szí­
vemen feküdt, lelkemre nehezült ez a kérdés, s most megköny- 
nyebbülve zárom soraimat.

Tisza-Kürt.
Szűk Károly,

ev. reform, lelkész.

Irodalom.
Isten országa. Templomi és Iskolai B<szedek gyermekek és ifjak 
istentiszti létére és vallástanitására. Molenkamp. C.J.és Stanley 
Arthur müveik után átdolgozta Ilinké István. II. k. Ara 1 frt

20 krajezár.
(F o 1 y t a t á s.)

Tan a beszédek közt egy igazán gyönyörű allegorikus 
beszéd, mely annyira kath. színezetű, hogy bármely barát el­
mondhatná, de a mennyiben valótlan legendákon alapul, mi az 
egészet kitörölnék a kötetből. Lehet és kell költői képeket al­
kalmaznunk, sőt egyes hagyományokat is beszőhetünk beszé­
deinkbe, de egyenesen a hagyományokat választani elmélke­
désünk alapjául, egy kissé mégis veszélyessé válhatik. Kezdi 
mindjárt e bevezetéssel. (Y-ik beszéd) „Ma aprószentek napja 
van". Majd megint egy másik kath. naptárból nézi ki, hogy e 
„mai nap“ Szent János emlékére van fen tartva 
(talán János emlékére innepeltetik): tehát mi is szenteljük 
figyelmünket ő reája. Majd felemlíti, hogy Sz. Jánosról monda 
alakjában számos oly történet maradt fenn, melyek a Bibliában 
nincsenek elősorolva, s azt sem tudjuk, ha vájjon igazak-e, de 
az a körülmény, hogy az első keresztyének a János apostoltól 
valókat (!?) teljesen hitték s mivel ezek az ő levelei tartal­
mával megegyeznek: e mondákról elmélkedik.

Már tisztelet-becsület azoknak a máskülönben szép mon­
dáknak, azokat venni föl kiindulási pont gyanánt reform, gyer­
mekek előtt, még sem járja meg. Hiszen az apokrif könyvek­
ben Idvezítőnk gyermekkorából is oly felséges mondák olvas­
hatók, hogy azokból is lehet beszédeket kikerekíteni. Teszik is 
a rém. kath. lelkészek. Ha ilyen hagyományszerű beszédeket 
csempészünk be gyermekeink szívébe, ne csodálkozzunk, ha 
erős hitük meginog * a babonára hajlanak.

A többi beszéd a jelzett számokon kívül nagyobbára 
olyan, melyeket vajmi kevés változtatással felnőttek előtt is 
elmondhatunk. Csak egy pár példa, egy pár szájhagyomány 
felemlítése teszi gyermekbeszéddé. Van a Dobos Homiliáiban 
egy pár, melyet ép oly könnyen lehetne gyermekbeszéddé át­
változtatni, de valamint ezt nem értené meg a gyermek (elemi 
iskolásokat értek), úgy ezeket sem. Kivételt képez még a 
X4 Il-ik beszéd, melyet már a szülékhez s gyermekekhez köl­
csönösen intéz. 4 aj ha minden beszéde így volna szerkesztve. 
Lelki gyönyörrel olvastuk végeslen-végig s ha a rettenetes ma­
gyarságot kiköszörüljük, ezt mondhatnék a legsikerültebb be­

szédnek, mert úgy a felo.-ztás, mint a felhozott példák megütik 
a kellő mértéket. Hanem bizony itt sem kellene ily kifejezést 
használni: ostoba (137. 1.). Gyermekeknek ilyen szavakat 
nem szabad hullámok a szószékről. A XYIII-ik beszéd már 
nem is gyermekbeszéd. így mint ezt a gyermekek számára írt 
beszédek közé sorozta, fölvehet akármi nő tárgyat.

Nem sajnálhatjuk eléggé, hogy még ama beszédekben is, 
melyek alapjokban véve nagyon szépek, oly nehéz kifejezések, 
oly mély lélektani fejtegetések fordulnak elő, melyeket nem­
hogy iskolás gyermek, de még egyszerű földmíves sem érthet 
meg. Ilyen bölcsész! meghatározás olvasható mindjárt az I-ső 
beszédben, hol a 4-ik lapon a jellem fogalmát akarja meg- 
ösmertetni. Mélyebb ösmeret, több olvasottság kívántatik ahoz, 
hogy ilyes bölcsész! meghatározásokat az iskolás gyermek
megértsen.

Ellentétes parancsokat s útbaigazítást sohase adjunk a 
gyermekeknek, mint pl. a X-ik beszédben olvashatjuk. A 77-ik 
lapon hangsúlyozva s több ízben lelkünkre köti s nagyon helye­
sen, hogy a Jézustól nyerhető bölcseség az igazi bölcseség. 
Minden más bölcseség csak felfuvalkodottság, ez által vihetünk 
véghez jó tetteket, s íme már egy másik lélekzetre ama régi 
pogány példabeszédet köti szívünkre: „Ismerd meg magadat“. 
Ez az első és legfőbb leczke, hogy bölcsekké legyetek. Pedig 
dehogy: ismerni kell először az Urat, hogy ösmerhessük, hogy 
mi milyen gyarlók s bűnösök vagyunk. Első állítását ez a má­
sodik lerontja. Az önismeret csak úgy lehet igaz, ha az Urat 
ösmerjük; az önismeret csak következmény.

Mindezen hiányok mellett is, melyek lehetnek némelyek 
előtt kicsinyesek, de előttünk nagy fontosságúak, mi minden 
habozás nélkül mondhatjuk ki. hogy átdolgozó úr nagyon hasz­
nos művet adott lelkészeink s tanáraink kezébe, de másfelől 
kimondjuk ama meggyőződésünket, hogy ez oly anyag, melyet 
ily alakjában használni nemcsak nem tanácsos, sőt, a fentebb 
elsorolt indokok alapján, kártékony is volna. Egészen át kell 
e beszédeket újra idomítani. Le kell köszörülni a csorbákat, 
ki kell tördelni abból az ahhoz tapadt másnemű elemeket, hogy 
az aranyat a maga tisztaságában nyerhessük meg. Különösen 
ajánlhatjuk ez átalakítást a mű nyelvezetére vonatkozólag, 
melyet egy kissé bővebben kell részleteznünk épen azért, mert 
a munka czélja az, hogy a gyermekeket oktassa s építse.

Censor.
(Folyt, köv.)

ez.
„A kassai heh. lutv. egyház megalakulásának története“ 

munkára hirdet előfizetési felhívást Pa i köss Endre
beszteri ev. ref. lelkész. A mű 73/_, nyomtatott íven jelenik 
meg. Ara 80 kr. A mű tiszta jövedelme az abaúji ev. ref. egy­
házmegye gyámintézetéé. Az előfizetési összeg postaúralvá- 
nyon szerző nevére Beszterbe, u. p. Felső-Olcsvár, küldendő.

Különfélék.
A Protestáns Irodalmi Társaság alakuló gyűlése folyó hó 

24-én tartatott meg Budapesten az ev. reformátusok Lónyai- 
utczai főgymnasiumának nagytermében. Előző napon délután 
bit ró Prónay Dezső elnöklete alatt előértek ezlet tartatott, me­
lyen megállapíttatott a másnapi közgyűlés főtárgya, nevezete­
sen a tisztikar és az igazgató választmány megválasztása s fel­
olvastatott a jelöltek nevére vonatkozó javaslat. A népes érte-
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d!atat le^"obban jellemezte azon körülmény 
1£lak a ta=ok esetleges nehézménveik előter- 

tekmtetben egy szó sem emelkedett s mindenki a 
.egjoo reménnyel nézhetett a Társaság megalakulás eé 
Másnap, vasarnap délelőtt 11 órakor jött ossz! a közgyűlés a 
íentebh érni,tett helyen báró Yay Miklós úr ő Excellentiáiának
€ n,°,t eht? a attl A Szokásos udvariassági beszédek után, az el­
nöklő baro a Társaság örökös tiszteletbeli elnöké­
ne k választatván meg, hosztattak a szavazati czédulák s 
beadatván a szavazat, lapok, a gyűlés délután -/„6 óráig fel- 
fuggesztetett, hogy ez alatt a szavazatok összeszámítására ki­
jelölt bizottság elvégezhessen feladatát. A tisztikar így alakult
7siHn ÍaSZM v,r0ly. f ”Ök’ "Radvanszky Béla b. másodelnök, 
Z k} _Mlka,y tltkar cs Pénztáros, Dr. Darányi I^iiácz

ügyész. I. > a 1 a s z t m á n y i t a g o k a fő v á r o s b a n. Arany
László, Bachat Darnel, Ballagj Mór, Beöthy Zsolt, 5. Doleschall 
Sándor, György Endre, Hegedűs Sándor, Horváth Sándor,
A.h" Pa V • ^erkaP°ly Káro]y> Kenessey Béla, Kovács 
Albeit, Nagy Imre, 1 app Károly, lö.Prónay Dezső b., Szilágyi 
Sándor, Szilágy, Dezső, Szőts Farkas, Tisza Lajos gr., 20. Yad- 
nai Karoly. H. Vala sztmány i tagok a vidéken. Bak- 
say Sándor ev. ref. 1. Ivun-Szt.-Miklós, Breznyik János ev. ta­
nai- Selmecz, Balogh Ferencz theol. tanár Debreczen, Czékus 
István ev. püspök Rozsnyó, 5. Csiky Lajos theol. tanár Debre­
czen Fejes István ev. ref. 1. Sátoralja-Ujhely, Géresi Kálmán 
ev. ref. tanar Debreczen, Gyurácz Ferencz ev. leik. Pápa, Haán 
Lajos ev. leik. B.-Csaba, 10. Karsay Sándor ev. püspök Győr 
Ivoncz József ev. ref. tan. Marosvásárh., Kovács Ödön ev ref’ 
tanár Nagy-Enyed, Lukács Ödön ref. esperes Nyíregyháza; 
Maszuy,k Endre theol. t. Pozsony, IS.Papp Gábor ev. rtf. püs­
pök Revkomárom, Poszvék Sándor ev. theol. t. Sopron, Radácsi 
György ev. ref. th. tan. Sárospatak, Révész Bálint ref. püspök 
Debreczen, Révész Kálmán ev. ref. th. t. Pápa, 20. Szabó Ká­
roly egyet. tan. Kolozsvár, Szabó János békésbán. esperes K.- 
Tarcsa, Szász Domokos érd. püspök Kolozsvár, Szeremley 
Samu ev. ref. 1. H.-M.-Vásárhely, SziládyÁron ev. ref. leik. Ha­
las, 25. Szlávik Mátyás ev. th. tan. Eperjes, Thaly Kálmán 
orszaggy. képv. Pozsony, Tóth Sámuel theol. tanár Debreczen 
Irsztyénszky Ferencz ev. th. tan. Pozsony, Vargha Lajos ev.’ 
ref. theol. tan. Sárospatak, 30. Weber Samu ev. 1. Szepes-Béla 
Fölemelő mozzanata volt úgy az előértekezletnek, mint a köz­
gyűlésnek Balogh Ferencz hittanár beszéde, melyben köszöne­
tét mond az intézőknek a bölcseségért, melylyel a fölmerült 
ellentéteket elenyésztetni tudták. A választások kihirdetése 
után Szász Károly püspök, mint egyhangúlag megválasztott 
elnök emelkedett hangú programmbeszédet mondott, hangoz­
tatván abban a szabad kutatás és vizsgálódás, a Krisztus és az 
evangéliumok alapján álló reformátori szellem s a krisztusi 
szeretet nagy elveit. A lángoló buzgósággal és nagy szónoki 
erővel elmondott programmbeszéd után Zsilinszky Mihály tit­
kár mondott köszönetét megválasztatásáért. A közgyűlés után 
mindjárt összeült az igazgató választmány, s felolvastatott a vég­
rehajtó bizottság által elkészített ügyrend, a melynek értelmé­
ben a választmány 4 albizottságra osztatott, u. m. 1) egyház­
történeti emlékgyüjtő, 2) bíráló, szerkesztő, 3) taggyüjtő és 
terjesztő, 4) pénzügyi bizottságra. Kimondatott, hogy tekintet­
tel a Társaság szűk anyagi körülményeire, egv lőre csak a 
Szemle indíttatik meg f. évi július elején, most még negyedévi 
t°l\ am°kban. A pénzerő várt szaporodásával mind szélesebb 
körben fog mozogni a Társaság. A közgyűlésen konstatáltatok,

hogy az alakulás napján volt 22 pártfogó (per 500 írt) 143 
a apno (per ,00 fit), 204 rendes (évi 6 frt), 170 pártoló (évi 3 

j ~3 8^elyezo, összesen tehát 562 tagunk. A 22 pártfogó 
tag alapítvány, összege 11,000 frt, a 143 alapító ta- alapít­
ványi összege 14,300 frt, összesen tehát 25,300 frt. Ebbe nin­
csenek beszámítva a tiszántúli egyházkerületben régebben fel­
ajánlott alapítványok, melyekről eddig az alapító kötelezvények 
nem állíttattak ki. A kamatokból és évi tagdíjakból remélhető 
az iden 3022 frt Kötelességünknek tartjuk, hogy ezentúl szor-
6 . ,n fferal Unk a Tarsaság további ügyeiről. Mi bizalom- 
mal nezunk a jovo elé s az elért eredményt egyáltalában nem 
kies nyeljük. Kinyilvánítjuk, hogy lapunk minden erkölcsi ere­
jévelI tamogatandja ezentúl a Társaság előhaladásának minden 
ugj et, viszont elvárván a szerkesztő és bíráló bizottságtól, hogy 
f d°,ISt!” kedvező kegyelméből immár eltemetett unitárius 
kérdés folelevemteserc semmiképen sem adand alkalmat A 
gyűlés egyes mozzanatairól, pl. az albizottságok miként lett 
megalakulásáról jövő számban referálunk. Most csak annyit 

ogy szombaton este egyik nagyobb vendéglő külön termében’ 
a gyű es napjának estvéjén pedig Szőts Farkas theologiai ta­
nárnál jöttek össze a gyűlés egyes tagjai. Érdekes volt ez a 
vacsora; ott voltak a Budapesten időző összes prot. theol. taná­
rok, u. m Budapestről maga a gazda Szőts Farkas, továbbá 
Kovács Albert, Petri Elek, Kenessey Béla, Sárospatakról Ra- 
dacs. György, N.-Enyedről Dr. Kovács Ödön, Debreczenből 
loth Samuel, Balogh Ferencz, Csiky Lajos, Pápáról Révész 
Kalman, 1 ozsonybol Masznyik Endre, Eperjesről Dr. Szlávik 
Mátyás. E theol. tanárokon kívül ott voltak még a társaság- 
jan, mint vendegek Garzó Gyula gyomai lelkész és Dr. Csikv 
Kalman műegyetemi tanár. Nem is szükséges mondanunk, 
mg) y agyarország prot. theol. tanárai egy részének e találko­

zása igen fölemelő hatással volt minden jelenlevőre s nagyban 
hozza járult ahhoz, hogy a kik így egymást közelebbről meg­
ismertek, a jovo idők elvi vitáiban kevesebb keserűséggel foly­
tassak irodalmi küzdelmeiket. Sok előítélet eloszlott csak ezen 
az egy összejövetelen is !
, , , i<10nVe"t- Az evan=- reformátusok egyetemes konventje 
1. ho -1-en kezdte meg Kun Bertalan és Yay Miklós báró el­
nöklete alatt üléseit. A fontosabb tárgyakról a következőkben 
értesíthetjük olvasóinkat. Elnöki indítványra úgy a királvi 
párnák, mint az özvegy trónörökösnének részvétíratot küld.
- egalakitotta a szakbizottságokat és a jegyzői kart. Az elnök­
nek a I’rot. Irodalmi Társaság megalakulásáról szóló jelenté­
sét tudomásul vette. Újra szervezte a konvent az énekügyi bi­
zottságot, s a Szász Károly lemondása következtében megürült 
e noksegre Fejes Istvánt választotta meg. Felolvasták az újabb 
alapítványokról szóló jelentéseket, s az alapítóknak (köztök 
7°S, Gábornak százezer frtos, Hegyi Mihálynénak tízezer frtos 
alapítványért) egyhangúlag köszönetét és elismerést szavaztak. 
Balogh Ferencz és György Endrének, mint az egyetemes pres­
biteri szövetség londoni gyűlésén hazai képviselőinknek jelen­
tésé egy bizottsághoz tétetett át. A 19 tagból álló konventi 
bíróságba egyházkerületünkből Révész Bálint püspök, Degen- 
feld József gr., Iíitoók Zsigmond, Tóth Sámuel és Szabó János 
választattak meg. A házassági törvényszék felállítása tárgyá­
ban a gyűlés 5 tagú bizottságot küldött ki. A közalapi végre­
hajtó bizottság jelentése után a domesztikai hátralékok ügvé- 
ben iontos indítványok tétetvén, azok mindenike a végrehajtó 
bizottsághoz tétetett át a közelebbi konvent elé. terjesztendő 
'e emenyes jelentés czéljából. Ugyanezen bizottság nyert meg-
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bízatást a Jordán-féle alap kezelése tárgyában tanulmányo­
zásra és jelentésadásra A lelkész! nyug- és gyámintézeti sza­
bályzatra vonatkozó egyházkerületi vélemények felolvasása 
után a konvenr abban állapodott meg, hogy egyelőre eláll az 
eletbeléptetéstűl, de azért e ezélra évenként félreteszi a kiosz­
tandó segélyösszeg 10"/„-át és így gyűjt alapot. Beható tanács­
kozás után a külön vélemény mellőzésével az erdélyi egyház- 
kerületben 45 egyház által 2655 frt erejéig a közalapból éven­
ként nyerendő segélyezési öl való törlesztés mellett felveendő 
kölcsön tárgyában elfogadta a konvent a végrehajtó bizottság 
javaslatát, hogy az illető egyházak a kért segélyt megkapják 
ugyan, de nem a Szász Domokos-féle tervezet szerint amorti- 
záczióra, hanem a szokásban levő rendszabályok és most fenn­
álló módozatok szerint. A középiskolák látogatására kiküldött 
miniszteri biztosok, tankerületi főigazgatók jogköre tárgyában 
az egyházkerületek nyilatkozatainak meghallgatása után nagy 
többséggel fogadta el a konvent a tanügyi bizottság azon ja­
vaslatát, melynél fogva a látogatás alkalmával jegyzőkönyv 
felvételét nem ellenzi ugyan, de autonom jogkörének kellő 
biztosítása végett saját felekezeti közegei számára a miniszteri 
utasítással szemben külön utasítást ad ki. A tanácskozás utolsó 
napján György Endre nyújtott be indokolt határozati javasla­
tot, melynél fogva hívja fel az egyetemes konvent az egyház- 
kerületeket, hogy a kebelükben létező közép és felsőbb összes 
tanintézetek vagyonáról és annak kezeléséről, elhelyezéséről, 
jövedelmezéséről részletes kimutatásokat készítsenek s azokat 
az egyetemes konvent legközelebbi ülésére terjeszszék fel. E 
határozati javaslatot az iskolaügyi bizottságnak adták ki, hogy 
a tervezetet és rovatos íveket elkészítse. Több, kevésbé fontos 
ügy tárgyalása után B. Vay búcsúlevelének felolvasásával f. hó 
28-án déli 12 órakor s Kun Bertalan püspök záró-imádságával 
véget ért a konvent ez idei tanácskozása. A konventi bíróság 
helyben hagyta a C'zelder Márton kecskeméti lelkész hivatal­
ból való elmozdítására vonatkozó, ide megfelebbezett egy ház­
megyéi bírósági ítéletet C'zelder ügyét Eötvös Károly ügyvéd 
védelmezte, a kecskeméti egyháztagokat dr. Nagy Dezső ügy­
véd képviselte. A közalapi segélyezésekről jövő számban adunk 
kimutatást.

Békésbánáti egyházmegye. Mint közelebb értesültünk, a 
békésbánáti egyházmegye Garzó Gyula gyomai lelkészt 32 sza­
vazattal egyházmegyei tanácsbírónak választotta meg. E legte­
kintélyesebb, legnagyobb egyházmegye tanácsbíráinak karában 
igen sok tekintélyes, ev. rcf. egyházunk legjobbjai közé tartozó 
férfiút tisztelhetünk. Örülünk, hogy Gyoménak buzgó lelkipász­
torát is ezen tekintélyes férfiak között üdvözölhetjük. Adjon 
az Isten neki erőt ez új téren is a további nemes küzdelemhez! 
Ki saját gyülekezetének oly kitűnő adminisztrátora, annak 
erejét bizonyára jól tel tudja használni az egyházmegye is.

Népmozgalmi adatok a máramaros-ugocsai ev. reform, 
egyházmegyéből. Az egyházlátogatás ezen megyében, mint ez­
előtt, úgy most is a téli hónapokban ment végbe. A küldöttsé­
gek által összegyűjtött adatok itt élő híveink népesedési moz­
galmát, a múlt évről következőleg tüntetik fel: született fi 
509, nő 460, összesen : 969; meghalt fi 333, nő 301. összesen : 
634: összeeskettetett házaspár, hol mind a férj, mind a nő pro­
testáns 146, hol csak a férj protestáns 12, hol csak a nő protes­
táns 26, összesen: 184; házaspárok száma, hol mind a férj. 
mind a nő prot. 317, hol csak a férj prot. 520, hol csak a nő

prot. 410; özvegyek fi 302, nő 873, Összese 
1428, hajadonok 1079; iskolakötelesek 6—12 .
940, összesen: 2028; 13—15 éves fi 402, nő 420,
822; iskolába jár 6 — 12 éves fi 999, nő 867, ösezese. Itsuó, 
iskolába nem jár fi 89, nő 73; iskolába jár 13 — 15 éves fi 138, 
nő 120, összesen : 258 ; iskolába nem jár fi 264, nő 300, össze­
sen: 564; konfirmáltatott fi 200, nő 170, összesen : 370; kisde­
dek fi 1709, nő 1785, összesen: 3494; rokonok, segédek fi 414, 
nő 350, összesen: 764. Lelkek száma fi 8983, nő 8912, össze­
sen: 17.895, — 232 lélekkel több, mint 1887-ben.

Ima-egyesülés. Láng Adolf és Czelder Márton urak az 
általános ima-egyesülés érdekében küldöttek hozzánk felhívást, 
melyet térszűke miatt egészen nem adhatván ki, belőle a kö­
vetkezőket közöljük: A „Vasárnap-szentelési ima társasáé"1 
mely a múlt évben 16 különböző nyelven 312,500 felhívást in­
tézett a föld keresztyén lakosaihoz, újabban a következő tár­
gyakat ajánlja imádkozás alapjául. I. Hogy az Ur napján al­
kalmazásba vétetni szokott kegyelmi eszközökre áldás árad­
jon. II. Hogy mindenki át legyen hatva azon igazságtól, hogy 
a vasárnap nem a múlatságok végett van alkotva, III. líogv\a 
vasárnap megszentelésének elmúiasztását elősegítő kormányok 
stb. gondoljanak az e miatt rájok háramló nagy felelősségre. 
A. Hogy mindenki felismerje az Isten igéjének mindenfelé 
elterjedése s a vasárnap megszentelése között levő szoros 
összefüggést.

Észrevétel egy bírálatra. A „Sárospataki Lapok“ legkö­
zelebbi 11. számában valaki, Révész Imre szellemi hagyatéká­
val, a most megjelent I temetési beszédeket és imákat tartal­
mazói füzettel kurz und gut elbánik 17 rövid sorban. „Bizonyos 
csalódással lapoztuk át e fűzetet“, — mondja, „talán azért is, 
mert sokat vártunk tőle“. Ugyan min alapult e váradalom? 
Jogosan csakis R. I. temetési beszédeinek 1870-ben kiadott 1. 
füzetén alapulhatott volna, melyet a kritika és a közönség a 
legnagyobb elismeréssel fogadott. E mostan kiadott beszédek pe­
dig bizony-bizony minden tekintetben egyértékűek az 1870-ben 
kiadottakkal. A csalódásnak tehát nem R. I. az oka, hanem a 
\ aradalom volt tálán csak fictiv, vagy legalább jog- és alapta­
lan. „Régibb fajta exegesisével . . . egy régi szabású prédiká­
tort mutat be a fűzet“. Ez is kifogas akart lenni, de aligha nem 
dicséretére szolgál R. I -nek, ki, igaz, hogy már régen és nem 
Patakon tanulta az exegesist, de azért még a Mitrovics úr 
1878-ban megjelent Szónoklattanában predikáczióiból több 
szemelvény van felvéve példányul. „A legtöbb beszédből hiány­
zik jóformán az alkalmisag is, annyira, hogv a bevezetés és zá­
radék nehány pontjának mellőzésével közönséges egyházi be­
szédekül használhatók“. Ugyan kérem, mutassanak akár a 
régi. akar az újabb szabású prédikátorok vezérigés hosszabb 
halotti beszédei közül olyat, mely minden ízében al- 
k a 1 m i s mely kisebb vagy nagyobb változtatással közönséges 
egyházi beszédül ne lenne használható! De hát a 16 ora- 
t i óra es a 6 imara nem volt bíráló úrnak semmi 
érdemleges megjegyzése?! így nem tudhatjuk, hogy 
valamennyi beszédre-é, vagy csak a 8 nagyobb vezérígésre 
értsük emez ítéletet: „nagyobb hatásuk csak a R. I. ajkairól 
lehetett és lehetne , vagy más szavakkal: jobb lett volna e be­
szédeket Révész Imrével együtt eltemetni, mert hiszen más 
ember fia nem érhet el velők „nagyobb hatást“. Szigorú ítélet, 
— hogy igaz é, a közeljövő fogja megmutatni. — A Sárospataki 
Lapok egy olvasója.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Csíky LüjOS.
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